

2022年深圳市高三年级第二次调研考试

语 文

2022.4

试卷共10页，卷面满分150分，考试用时150分钟。

注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号等填写在答题卡上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读（35分）

(一) 现代文阅读 I (本题共5小题，19分)

材料一：

人类创造的文化，包括科技文化和人文文化两大部类，它们分别发展着工具理性和价值理性。科学技术作为最富革命性格的生产力，改造着世界，创造着巨大的物质财富，为人类提供日益增多的方便与享受，使人类自觉不自觉地产生了一种对科学技术的盲目崇拜。19世纪以降，尤其是20世纪，相当多的人把科学技术视作全知、全能、全在的救世主，以为所有难题，包括精神、价值、自由都可以经由科学技术获得完满解决。

但由于科学技术是从研究自然界（尤其是物理世界）中抽象出来的一种“物质化”方法，或“非人格化”方法，其应用显然不足以解决人的精神领域的各种问题。用池田大作的语言来说，“科学之眼”自有其限定性，因为“科学的思维法产生了轻视生命的倾向，容易忽视活生生的人的真实风貌”，因而有赖人文的思想及方法的补充与矫正。

这首先表现在，对人类的生命意义而言，科学技术的健康走向，有赖人文精神指引。诚然，科技是“价值中立”的，但是作为社会人的科学家却不应是价值中立的。二战期间，爱因斯坦与“原子弹之父”奥本海默联袂反对使用原子弹，便是从人类良知和社会责任感出发的。

科技需要人文文化弥补的又一理由是：科学技术可以提供日益强大、有效的工具理性，却不能满足人类对于政治理想、伦理规范和终极关怀等层面的需求，总之，无法提供人类区别于禽兽的“价值理性”。而现代人类所面临的诸多困扰，往往发生在“价值理性”管辖的领地，发生在“意义危机”频频袭来之际。中国古代优秀的人文传统，尤其是在道德层面，有若干超越性的意义，可以成为文明人类公认的生活准则。诸如不忍之心、羞恶之心、恻隐之心、仁爱之心，都是贯通古今、中外认可的。“人无信不立”，何尝不是成熟的现代市场交易所应遵循的经济伦理？“己所不欲，勿施于人”，也是现代社会人际关系须臾不可脱离的黄金法则。

人文文化的不可或缺，还在于它能够提供人类所心向往之的审美情趣，这便是中国人将其与“礼”并称的“乐”。这种功能并不能用现金额度核算，但对于人类而言是绝对需要的。

从人类整体而论，必须协调发展科学和人文。两种文化对立，是现代社会分工日益细密的产物，但二者间达成并行不悖、相得益彰的良性互动关系又是完全可能的。费孝通借鉴科学实证主义方法论开展人类学实地调查和研究，便是人文学者借鉴科学实证原则的成功一例。

二者之中，人文文化发展尤其需要关注。科学将继续长足进步，这是可以预期的，因为人类创造的“工具理性”已经赢得了无可阻遏的前行势能；而人类的“价值理性”还较为脆弱，我们并未寻找到安身立命的精神家园。这便是古人所云“礼乐所由起，百年积德而后可兴也”，而今天的中国人应当有此“百年积德”的自觉。

（摘编自冯天瑜《两种文化协调发展的随想》）

材料二：

半个世纪前，斯诺《两种文化》一书指出，人文科学知识分子和科技知识分子以及各自代表的文化正日益分化，彼此逐渐疏远，有无法沟通之势。今天，这一隔膜却似乎变薄了。相伴科学而发展的技术已渐渐深入一般人的世界，科学似乎不再是实验室里的高深研究。与此同时，人文学界开始从哲学、文学、史学各个角度，仔细审察科学在人类世界的角色。库恩从科学发展史的角度，指陈一代又一代的科学研究经常受当时一些主题的约束。在主题转变时，科学的研究思考方式甚至表达思维的语言，也跟着转变了。于是，表面上看来是纯粹独立的科学研究，其实往往不能避免受社会的制约。

相对地说，人文与科学两个文化之间樊篱必须拆除。将来的世界，文化既是多元的，而文化体系与社会体系中的各个部分又会有更多的互依与纠缠。有些学者，尝试跨越人文与科学之间的鸿沟，以了解不同学科的语言观念。另一方面，科学家也正在从人文的角度，尝试说明数理科学的内容。杨振宁先生在《美与物理学》中借用诗人布莱克的诗句，形容物理学的浓缩性与包罗万象的特色：

一粒沙里有一个世界，
一朵花里有一个天堂，
把无穷无尽握在手掌，
永恒宁非是刹那时光。

他认为，数学与物理的关系就像是在茎处重叠的两片叶片，重叠的地方同时是二者之根，二者之源。人文与科学之间又何尝不是人类心智中分离而又叠合的两个园地呢？

我们注意科学各部门间的对话，也在尝试使不同学科中已经发展的一些观念彼此对比，找出跨越学科的若干观念。我们的目的，只在提示同学们，学科的界限其实是暂设的，寻求知识的过程不过在设法了解自己及观察四周的世界；许多学术的术语，也不过是我们为了方便观察而设计的视角而已。

（摘编自许倬云《人文与科学之间》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）
- A. 科学技术因改造世界的伟大力量而容易让人们产生崇拜心理，并被许多人当作解决所有难题的有效途径。
 - B. 相比科学技术，仁爱、诚信等中国古代优秀的人文传统，能够为解决现代人类的“意义危机”提供更多帮助。
 - C. 科学渐渐进入普通人的生活，以及科学研究受到时代主题的影响和制约，都导致科学与人文之间的距离逐渐缩小。
 - D. 人文学者可以从人文的角度来审视科学发展与社会的关系，而科学家也可以从人文的角度来说明科学的内容。
2. 根据材料内容，下列说法正确的一项是（3分）
- A. 现代细密的社会分工造成科学与人文对立，但文化的多元发展以及各体系的频繁互动，要求人们设法减少这种对立。
 - B. 人类的“工具理性”发展迅速，“价值理性”发展则相对滞后，要求人们的关注要从物理世界转移到精神领域上来。
 - C. 应倡导人们更多地利用科学的方法来研究人文，或广泛运用人文的方法来开展科研，以便跨越人文与科学之间的鸿沟。
 - D. 加强不同学科之间的对话必须研究跨越学科的观念，想更好地求取知识，就要突破学科的界限，抛开学术的术语。
3. 对材料中所引用的论据，下列分析正确的一项是（3分）
- A. 池田大作“科学之眼”的论述——为了说明科学无助于解决精神领域的问题。
 - B. 爱因斯坦与奥本海默反对使用原子弹——为了说明科学家无法保持价值中立。
 - C. 斯诺《两种文化》的相关论述——为了引出后文人文与科学距离变近的观点。
 - D. 杨振宁借用布莱克的诗句——为了说明数学与物理两学科在心智上同根同源。
4. 同是讨论两种文化的关系，两则材料的侧重点却有明显的不同。请结合材料简要分析。（4分）
5. “科学崇拜”的态度主要体现在：相信科学的完美，视科学为万能，只关注科学自身的发展。为什么说这种态度是十分错误而且有害的？请结合材料合理分析。（6分）

(二) 现代文阅读Ⅱ (本题共4小题, 16分)

阅读下面的小说, 完成6~9题。

沂州道上 邓友梅

赶车人个子魁梧, 黑地里看不清脸相, 问过我俩的来处后, 骡车就摇晃着出了村子。风悠悠地吹着, 一团团黑云从沂蒙山顶往东南涌过来, 一带山峦成了墨黑色。沂州道上, 一片肃穆景象。

坐在我对面黑影中的是顾彤, 一个热情而容易激动的人。我俩来临沂采访, 对象是一位出色的农业社主任。顾彤望望四周, 充满感慨地说: “这条道, 我十年没走了。十年前, 我在这里认识了一个人。那人高大的身影经常出现在我眼前, 他那火焰似的目光总烧得我浑身震动。这两天, 看到这久别的景象, 他的影子又在我眼底活了过来。”

他说的是什么人呢? 我禁不住要求他讲下去。

一九四七年夏末, 我们那个纵队奉陈毅将军的命令从鲁中插到鲁南敌后, 破坏敌人的重点进攻。

雨过第一天, 火药烟似的黑云连成一片, 从西北方压下来。风带着沂河两岸的砂石, 卷过鲁南平原。我们用毛巾包上脸, 走一二十步睁眼看看前边的人。夜里, 风小了, 翻了海似的大雨砸下来, 转眼就没了路。我们把绑腿解下来, 从头到尾连成一根长索, 抓着走。沂蒙山空啸似地吼着。离我们三四里地远有部队在打阻击, 我们却连枪声都听不见。到天亮, 总共才走了二十来里路。上级命令休息两小时, 分班做饭。

我在连里当文书, 通讯员给我送来一茶缸煮黄豆。这时, 从我们的来路上, 不慌不忙地走过来一个人。这人好魁梧的个儿, 长脸, 高颧骨, 一双大眼滚满了红丝, 左胳膊挂在胸前的一条草绳上, 整个袖子全被血染成了深褐色。

他走到我面前, 看看煮黄豆, 爽快地说: “同志, 给我吃些行不行?”

我把茶缸递给他, 他就地一坐, 一会儿就吃光了。放下茶缸, 他问: “咱们连上有药没有? 我这胳膊还没包扎呢。”

我问他是哪个单位的, 他从怀里掏出一个湿了的土皮夹, 又从皮夹里抓出一张复员军人证明书, 上面印着: 临沂县支前大队二中队, 中队长。

我们连的卫生员上个星期牺牲了, 留下一瓶红药水和一个救急包在我皮包里。我把红药水倒在手巾上, 轻轻给他一抹, 手巾被一件硬东西挂住了。他浑身紧张了一下, 用力推开我, 两眼注视着伤口, 两根指头捏着一块弹片, 狠命一拔, 随手扔到泥里, 抢过药水, 往伤口浇, 拿救急包按住, 又用破袖子一裹, 一声不响地走了。

我们连队有任务，不能帮他，但到了休息站，我们捡了一匹骡子，指导员命令我拉着它等那位同志。

我找个树下坐好，不知不觉睡过去了，睡着睡着，一阵机枪声惊醒了我。四架野马式飞机在东边开阔地上空俯冲，响起一阵阵枪声。地面有一个人，一会儿倒下，一会儿跳起来往这边跑。

他看见我，怔了一下，随即又倒了下去，这次却没再爬起来。飞机又在他头上扫射了好久，然后盘旋了一周，嗷嗷叫着，朝西边飞去了。

他还没起来。我把骡子拴在树杈上，想过去看他。还没出树下，就听他喊：“别动，飞机还要回来。”

果然，话音刚落，一架野马式飞机从我身后掠过来，又在开阔地的上方旋了一圈，这才飞走。

飞机消失后，他带着满身泥水走过来，正是那位同志。他简直完全变了一个人。眼窝和腮都深深地凹进去了，脸色蜡黄，嘴唇焦黑，吊着的那只手变成了黑紫色。

我折了些树枝，把我俩和骡子都伪装起来，扶他骑上牲口，在青纱帐里走，走着走着，忽然，头顶上嗖嗖两枪，四周看去，糟了，五十米开外有十几个敌人，正往我们这儿跑。

他一下子就跳下来，伸手从我皮带上拉出手枪，夹在左胳膊弯里，右手抽出匕首，喊道：“快，上去！”

我说：“你先上！”

他说：“你上去拉我！”

我两手按住骡背，往上一窜，刚迈过一条腿，那骡子就像疯了似的，尖叫一声，撒腿飞跑。我喊“吁”，拉缰绳，揪鬃毛，怎么也不能使它慢一步。

背后传来手榴弹的爆炸声。我的心紧紧缩成一团，勉强回头，才知道已跑出很远了，背后是一大片青纱帐，根本认不出刚才出事的地方。

又跑了一阵，看见连队了，我大声喊：“快拦住，快拦住……”

大家拦在路上，那骡子原地转了个圈，颓然倒下来，我看它屁股上有一道匕首划过的血痕……

说到这里，顾彤长吁一声。

“可惜我没记住他的名字，不然，这次倒可以打听一下。”顾彤沉默了片刻，又叹气道：“不过若真打听出他还活着，我也没勇气去见他，这些年自己进步得不快啊！”

远处传来几声鸡啼。公路两旁稀稀落落地露出了白色的墙壁和蓝色的树丛。黎明悄悄地，悄悄地随在雨的身后飘来了。是那种沉静的，温暖的雨，落在地上连声音都没有。

到了岔路口，车停住了。我们感激着跳下车。赶车人咳了一声，沉闷地说：“你说的那人没死，在陈家后庄当农业社主任，叫陈宝田。”

“陈宝田！”我惊叫道，“我们要访问的就是陈宝田！”

顾彤问：“你怎么知道的？”

赶车人笑道：“我怎么不知道？”

顾彤定睛一看，怔住了。我也怔住了。可不是吗，长脸，高颧骨，大眼睛，左边的袖子空着……

(有删改)

6. 下列对小说相关内容的理解，正确的一项是（3分）

- A. 顾彤和“我”来临沂采访，看到的“黑云”等景物与连队西进时相似，这促使他对“我”讲起陈宝田的故事。
- B. 从“狠命”拔出弹片等描写，可见陈宝田性格坚忍；从先送走战友、再独自轻松脱围等情节，可见其临危不乱。
- C. 顾彤觉得自己“进步得不快”而愧对陈宝田，这也是他开头说“他那火焰似的目光总烧得我浑身震动”的原因。
- D. 开篇写“黑地里看不清脸相”，结尾写景物逐渐浮现，光线的变化既点明时间的流逝，又暗示着真相即将揭晓。

7. 下列对小说艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 小说两次写到下雨均富有意味，第一次写夜晚大雨突出战争环境的艰苦，第二次写黎明的小雨象征着战争终于结束，和平终于到来。
- B. 顾彤是讲述者，他以第一人称的视角来讲述，增加故事的真实性；他也是故事的亲历者，他的所见所感能更好地表现主人公的伟大。
- C. 小说先写了吃黄豆、树下休息等相对平静的场景，接下来的飞机轰炸、陷入敌围等情节却令读者的情绪紧张起来，笔法上张弛有度。
- D. 小说开篇写到“赶车人个子魁梧”，而顾彤感慨“那人高大的身影”，先埋伏笔；结尾再点明二者同为一人，首尾呼应，构思巧妙。

8. “沂州道上”在小说的情节结构上有重要作用，请简要分析。（4分）

9. 小说画线部分在刻画陈宝田形象时，既有不变之处又突出其变化，这样写有何好处？请结合文本简要分析。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10—14题。

贞观元年，太宗谓侍臣曰：“自古帝王凡有兴造，必须费物伤财。秦始皇帝营建宫室，而人多谤议者，为徇其私欲，不与民共故也。朕今欲造一殿，材木已具，适想秦皇之事，遂不复作也。至如雕镂器物，珠玉服玩，若恣其骄奢，则危亡之期可立待也。自王公以下，第宅、车服、婚嫁、丧葬，准品秩不合服用者，宜一切禁断。”由是二十年间，风俗简朴，衣无锦绣，财帛富饶，无饥寒之弊。岑文本为中书令，宅卑湿，无帷帐之饰。有劝其营产业者，文本叹曰：“吾本汉南一布衣耳，竟无汗马之劳，徒以文墨致位中书令，斯亦极矣。荷俸禄之重，为惧已多，更得言产业乎？”言者叹息而退。户部尚书戴胄卒，太宗以其居宅卑陋，祭享无所，令有司特为之造庙。魏征宅内，先无正堂，及遇疾，太宗时欲造小殿，而輒其材为征营构，五日而就。遣中使赐以素褥布被，以遂其所尚。贞观十年，治书侍御史权万纪上言：“宣、饶二州诸山大有银坑，采之极是利益，每岁可得钱数百万贯。”太宗曰：“朕贵为天子，是事无所少之，惟须纳嘉言，进善事。且国家剩得数百万贯钱何如？得一有才行人，不见卿推贤进善之事，又不能按举不法，震肃权豪，惟道税鬻银坑以为利益。昔尧、舜抵璧于山林，投珠于渊谷，见称千载。后汉桓、灵二帝好利贱义，为近代庸暗之主，卿遂欲将我比桓、灵耶？”是日敕放令万纪还第。贞观十三年，魏征恐太宗不能克终俭约，上疏谏曰：“臣自擢居左右，每侍帷幄，屡奉明旨，常许仁义之道，守之而不失；俭约之志，终始而不渝。顷年以来，稍乖曩志，敦朴之理，渐不克终。”疏奏，太宗谓征曰：“人臣事主，顺旨甚易，忤情尤难。朕今闻过能改，庶几克终善事。若违此言，更何颜与公相见？夏禹何方以理天下？自得公疏，深觉词强理直，遂列为屏障，朝夕瞻仰。又寻付史司，冀千载之下识君臣之义。”乃赐征黄金十斤，厩马二匹。

（节选自《贞观政要》）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 且国家剩得数百万贯钱何如/得一有才行人/不见卿推贤进善之事/又不能按举/不法震肃/权豪惟道税鬻银坑/以为利益/
- B. 且国家剩得数百万贯钱何如/得一有才行人/不见卿推贤进善之事/又不能按举不法/震肃权豪/惟道税鬻银坑/以为利益/
- C. 且国家剩得数百万贯钱/何如得一有才行人/不见卿推贤进善之事/又不能按举不法/震肃权豪/惟道税鬻银坑/以为利益/
- D. 且国家剩得数百万贯钱/何如得一有才行人/不见卿推贤进善之事/又不能按举/不法震肃/权豪惟道税鬻银坑/以为利益/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 俸禄，朝廷给予各级官吏的薪酬。形式主要有实物、粮食、钱币等。
- B. 治书侍御史，唐初为御史大夫的副职，管理赋税、俸饷等财政事宜。
- C. 还第，即回家。古代往往指官吏因辞职或被解职而返回自己的私宅。
- D. 帷幄，指室内悬挂的帐幕，常代指天子的近侧或将帅的幕府、军帐。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 太宗认为骄奢会带来灭亡的危险。他以俭律己，虽已备好木材，仍取消建造宫殿的计划；他又定规矩戒奢从俭，约束臣下，取得了明显成效。
- B. 贞观年间，上下尚俭。岑文本因出身低微而觉得自己配不上高官厚禄，放弃谋求私产；而戴胄、魏征身居要职却居宅简陋，得到太宗的嘉许。
- C. 权万纪进言朝廷建议开采宜、饶两州银坑获利，受到太宗责罚。太宗认为，天子应当采纳嘉言、多行善事，不能好利贱义而变成昏庸的君王。
- D. 太宗尊崇尧舜之道，不愿意重蹈桓帝、灵帝等昏君的覆辙；他不仅能以史为鉴，还能乐于接受臣子劝谏，不断修正自我，力求做到慎终如始。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语（8分）

- (1) 而人多谤议者，为徇其私欲，不与众共故也。
- (2) 顷年以来，稍乖曩志，敦朴之理，渐不克终。

14. 太宗期望后人能识其“君臣之义”，太宗和魏征的“君臣之义”体现在什么地方？请简要说明。（3分）

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首宋诗，完成15~16题。

次韵子瞻新城道中^[注] 苏辙

春深溪路少人行，时听田间采耜声。
饥就野农分饷黍，迎嫌尉卒闹金钲。
闲花开尽香仍在，白酒沽来厌未清。
此味暂时犹觉胜，问兄何日便归耕。

[注] 子瞻新城道中：苏轼因厌恶朝廷党争而请求外调杭州，在出巡杭州西南新城途中有感而发，写下《新城道中》，诗中有“人间歧路知多少，试向桑田问耦耕”之句。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 首联包含时间、地点、人物等要素，很有画面感，将读者带入乡间生活特有的氛围中。
- B. 乐与野农共食却嫌尉卒扰人，其背后的心态与陶潜所写的桃花源中的村民有相似之处。
- C. 闲花落尽说明春意已深，白酒未清说明生活清贫只买得起浊酒，美中不足而令人惆怅。
- D. 诗中多种感官交织，自然风景与田园生活融合，诗人最终形成“犹觉胜”的整体印象。

16. 对苏轼发出的“人间歧路知多少，试向桑田问耦耕”的感慨，苏辙在这首诗中是如何回应的？（6分）

(三) 名篇名句默写 (本题共1小题, 6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。 (6分)

- (1) 庄子在《逍遥游》中认为列子虽然能御风而行，但是仍达不到“至人”的最高境界，因为“_____，_____”。
- (2) 建筑旧迹见证历史兴衰，《阿房宫赋》中“_____”一句表达了对宫殿被焚的惋惜；《山坡羊·潼关怀古》中“_____”一句描绘出昔盛今衰的落差。
- (3) “清风”拂面，撩动古人的心弦，又化作佳句融入古代的诗文，其中令你印象深刻的两句是“_____，_____”。

三、语言文字运用 (20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共3小题, 11分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

在二十四节气倒计时里，北京冬奥会迎来_____。这刷新流量的“中国式浪漫”的背后，离不开多个团队的分工协调作为支撑。

总导演张艺谋领衔的、拥有让这场开幕式载入史册的绝妙构思的主创团队就是对“中国式浪漫”理解最深刻的人。“中国式浪漫”的实现也离不开制作团队默默无闻的付出。《立春》节目从创意到完成，就是众人接力、_____的过程。制作团队经过无数次试验，找到材质、操控方式等都能满足要求的方案，将柔性发光杆从图纸变为实物。高达9.5米的柔性发光杆，普通人连拿稳都成问题，400多人的表演团队却要拿着它完成各种动作的配合。中华武校的同学们经过4个多月的艰苦训练，终于在开幕式上凭着_____的表演完美展现中国传统美学的意蕴。

正是参与开幕式的每一个团队、每一个人的共同努力，让_____的巧思得以落地，让冬日的浪漫永远成为人们美好的回忆。

18. 依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是 (3分)

- A. 惊喜开局 迎难而上 环环相扣 不拘一格
B. 惊艳开场 攻坚克难 丝丝入扣 天马行空
C. 惊喜开局 攻坚克难 环环相扣 天马行空
D. 惊艳开场 迎难而上 丝丝入扣 不拘一格

19. 文中画波浪线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是 (3分)

- A. 这刷新流量的“中国式浪漫”，离不开多个团队的分工协调作为支撑。
B. 这刷新流量的“中国式浪漫”的背后，离不开多个团队的分工协调。
C. 支撑这刷新流量的“中国式浪漫”的，离不开多个团队的分工协调。
D. 支撑着这刷新流量的“中国式浪漫”的，正是多个团队的分工协调。

20. 改写文中画横线的句子，以进一步强调主创团队的地位以及绝妙构思的重要性。要求：使用设问、反问两种修辞，可适当增删词语，但改后句子要保持连贯，不得改变原意。

(5分)

(二) 语言文字运用Ⅱ (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面的文字, 完成 21~22 题。

野生动物的灭绝, 会加剧全球变暖吗? 专家在考察泰国考艾国家公园方圆 30 公顷的植被后, _____ ① _____。众所周知, 植物拥有很强的固碳能力, 它们能够通过光合作用将二氧化碳中的碳转化为生长所需的有机物, 从而有效减少地球上二氧化碳的含量, 减缓全球变暖的进程。考艾国家公园的植物就储存了该区域大约三分之一的地上碳。这些植物种子的传播, 主要依靠长臂猿等灵长类动物和亚洲象等以水果为食的大型动物。(), 就无法挖掘出森林储碳量的最大潜能。另外, 亚洲象践踏植被, 推倒树木, 不断为森林创造“开口”, 能为生长速度缓慢的植被 _____ ② _____, 使它们不至于被高大的植物完全遮蔽, 这也有利于维持植被的多样性。专家根据模型作出预测, 野生动物的灭绝将会导致 _____ ③ _____, 从而加剧全球变暖。

21. 下列填入文中括号内的语句, 衔接最恰当的一项是 (3 分)

- A. 没有这些动物来构成植物种子的散播网络
- B. 没有这些构成植物种子的散播网络的动物
- C. 这些动物没有构成植物种子的散播网络
- D. 植物种子的散播网络没有被这些动物建立

22. 请在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过 10 个字。 (6 分)

四、写作 (60 分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。 (60 分)

在“今天, 我们要做怎样的青年”主题班会上, 老师提出的问题让你陷入沉思: 为什么许多青年有了一点成绩便自高自大, 遇到一点困难又习惯性躺平? 如何才能摆脱纠结, 奋力前行?

那段时间你正好在读朱光潜先生写的《给青年的十二封信》, 你对其中一段话印象深刻: “在见道者的高瞻远瞩中, ‘我’可以缩到无限小, 也可以放到无限大。在把‘我’放到无限大时, 他们见出人性的尊严; 在把‘我’缩到无限小时, 他们见出人性在自己身上所实现的仍非常有限……意识到人性的尊严而自尊, 意识到自我的渺小而自谦, 自尊与自谦合一, 于是法天行健, 自强不息。”

你从朱光潜先生的谆谆教诲中找到了答案, 举手要求发言。

要求: 结合材料, 选准角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于 800 字。

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承“精益求精、专业严谨”的设计理念，不断探索“K12 教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力。

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

北京高考资讯

官方微博账号: bjgkzx

官方网站: www.gaokzx.com

咨询热线: 010-5751 5980

微信客服: gaokzx2018